

朝阳报

CHAOYANGBAO

中共北京市朝阳区委宣传部主办

北京市朝阳区融媒体中心出版

第 3421 期

本期 4 版

2024年6月7日

星期五

农历甲辰年五月初二

准印证号:京内资准字

0710—L0070号

http://www.chynews.bjchy.gov.cn

北京 CBD：“亿元楼”达 145 座

本报讯（记者张慧娟）记者从近日举办的北京 CBD 论坛获悉，目前，区域的跨国公司地区总部已达 114 家，约占全市的一半，去年税收过亿元的商务楼宇达 145 座。

北京 CBD 是首都对外开放的重要窗口，历经 20 余年发展，已成为全球排名第七、中国排名居首的商务中心区。如今，这里拥有外资企业超过 1 万家，世界 500 强企业超过 200 家，聚集了全球十大律师事务所、十强咨询公司、十强人力资源公司等。

2023 年，CBD 功能区税收收入近 1300 亿元，同比增长 10%。新注册企业超过 1.2 万家，同比增

长超过 20%。税收过亿元楼宇达 145 座，较上年同期增加 14 座；过 10 亿元楼宇 20 座；过 100 亿元楼宇 1 座。

“我们希望打造具有全球资源配置能力的活力商务区。”CBD 管委会相关负责人介绍，2023 年，CBD 启动了“总部成长计划”，通过研究总部经济发展情况以及梳理目标企业清单，锁定重点企业，持续开展调研走访。仅今年上半年，CBD 就新增了 4 家跨国公司地区总部，包括宝马（中国）汽车贸易有限公司、沃尔沃汽车金融（中国）有限公司、丰田汽车金融（中国）有限公司、保诚企业管理（北京）有限公司。截至目前，北

京 CBD 的跨国公司地区总部达到 114 家，占朝阳区的 70%，占全市总量约 50%。

近年来，北京 CBD 还不断加强京津冀协同，联合天津港（集团）有限公司、北京朝阳海关，设立“北京 CBD—天津港京津协同港口服务中心”，为企业提供通关便利化服务。依托该平台，CBD 已对接服务各类贸易企业 140 余家，解决企业痛点诉求 10 余项。同时，CBD 不断拓展业务合作，成功打造沃尔沃出口欧洲的全程物流代理项目；持续提升服务水平，保障船舶进出港动态兑现率达 95% 以上，服务窗口各项业务办理时间控制在 10 分钟以内。

2024北京CBD论坛
2024 BEIJING CBD FORUM

对话世界 共谋发展
DIALOGUE WITH THE WORLD FOR COMMON DEVELOPMENT

对话世界 共谋发展

2024北京CBD论坛开幕

本报讯（记者张岩）6月5日上午，由北京市人民政府、中国社会科学院共同指导，北京市发展和改革委员会、北京市商务局、北京市政府外事办公室、北京市地方金融管理局等市级部门及朝阳区人民政府共同主办的2024北京CBD论坛开幕。北京市副市长谈绪祥，中国社会科学院副院长赵芮，香港中华总商会会长蔡冠深，联合国开发计划署驻华代表白雅婷，中国美国商会会长何迈可，世界银行首席金融领域专家马里斯，英中商业发展中心主席、伦敦金融城董事协会主席约翰·麦克莱恩，美国城市土地学会亚太区行政总裁毕艾伦，中信集团党委书记、董事长陈亮，中国国际贸易中心股份有限公司副董事长吴相仁，联合国工业发展组织投资和技术促进办公室（中国·北京）主任武雅斌，罗马尼亚—中国国际经贸促进会主席、罗马尼亚出口委员会成员米哈伊·安德里佐尤，几内亚比绍外交部顾问杜雅等几内亚比绍外交外事人才高级研修班学员，新加坡驻华使馆政务参赞林家毅，北京市委金融办分管日常工作的副主任、市委金融工委分管日常工作的副书记、市地方金融管理局局长聂杰英，市贸促会党组书记、主任郭怀刚，北京金融法院院长张雯，市发展和改革委员会副主任李晓涛，市政府外办副主任于边疆，市商务局二级巡视员梁景原，朝阳区委书记文敬，区委副书记、区长吴小杰，区人

大常委会主任陈宏志，区政协主席王旭等区四套班子领导出席开幕式。

本届论坛以“对话世界 共谋发展”为主题，为期三天，设置“1+4+N”活动框架，即1场开幕会，商务、金融、文化、消费4大板块及N场各类周边活动，全方位展示朝阳区发展成就与经验，并在绿色发展、新质生产力等方面做全球化探索。

谈绪祥在致辞中表示，作为首都现代化和国际大都市风貌的集中展现区域，北京CBD在推动首都经济发展中发挥了压舱石、稳定器的作用。北京市政府将继续大力支持北京CBD和朝阳区高质量发展，强化商务枢纽的功能，推动国际金融集聚区的建设，打造现代化产业体系。高标准推进“两区”建设，以北京服务为引领，全面优化国际化的服务环境，增强国际高端要素的集聚，积极打造具有全球资源配置能力和影响力的活力中心区。构建具有北京CBD特色的多层次、多领域、多方向的总部企业支撑体系，吸引更多优质的企业落户，加速推进北京CBD和核心区重大项目，推动第四使馆区的建设取得实质性进展，为高品质产业发展提供更多的承载空间。

赵芮在致辞中表示，当前世界百年未有之大变局加速演进，一个更加开放包容的世界必将给各国带来更加广阔的发展空间，给人类带来更加繁荣美好的未来。要以更加开放、更加包容的状态，推动经济全球化不断向前，增强各国发展动能，让发展

成果更多、更公平的惠及各国人民。中国社会科学院愿意在未来北京CBD的发展过程中，继续提供政策研究、国际交流等方面的支持，以自身优势积极推动政府、企业、国际组织之间的相互合作和交流，同专家学者和世界各国友人携手努力，为中国的改革开放、经济高质量发展以及世界经济的繁荣贡献更多正能量。

曾琪在致辞中表示，作为首都高质量发展的生动缩影，近年来，朝阳区高标准推动区域发展，成效显著，企业活力指数、人民幸福指数显著提升，特别是北京CBD，已发展成为北京国际化程度最高的区域和经济社会发展的重要引擎。希望以本次论坛为契机，进一步深化与各机构和跨国企业的合作，共同打造生态绿色产业集群，携手为守护人类命运共同体，实现双碳目标贡献力量。

蔡冠深在致辞中表示，希望京港两地进一步加强合作，用好彼此的独特优势，强强联手，共同为深化对外合作贡献更多力量。今年论坛汇聚海内外企业精英、专家学者，期待大家分享真知灼见，共同探索深化对外合作，为全面配合国家加快发展新质生产力，推进高水平对外开放，实现高质量发展出谋划策。

何迈可在致辞中表示，很高兴能在本次论坛上与大家一起讨论如何构建具有韧性和可持续性的中美经贸合作，希望能够聆听中方所做的实践，以及各方的优秀经验做法。相信通过共同努力，一定能与中

方合作伙伴通力合作，加快发展新质生产力，推动高质量发展。

文献在致辞中表示，今天的北京CBD，已经成为一个中国与世界交流、历史与现代交汇、商业与商务交融的标志性区域，汇聚了超万家外资企业，是北京一半的跨国公司地区总部、三分之二的外资金融机构所在地，形成独特的商业氛围和发展优势。今年的论坛首次举办北京CBD跨国公司大会，朝阳区愿同各方一道，搭建一个更高层次、更大范围的对活平台，促进政府与企业、企业与企业之间的深度交流与合作，共享北京CBD发展机遇，在各方的共同努力下，将北京CBD打造成为北京高水平开放的新高地、中国国际化发展的新窗口、全球交流交往的新平台。

近年来，北京CBD始终秉持国际化定位和全球化视野，坚持探索差异化发展路径，持续提升高质量发展。2023年，CBD功能区税收收入近1300亿元，同比增长10%；新注册企业超过12000家，同比增长超过20%。功能区税收过亿楼宇达145座，较上年同期增加14座；过100亿楼宇20座，较上年同期增加1座；过100亿楼宇1座。截至目前，CBD功能区跨国公司地区总部达114家。未来，北京CBD将在强化国际化发展定位、打造更优质的营商环境、提供更广泛的交流平台三个方面持续发力，为深入推进新时代首都发展、奋力书写中国式现代化北京篇章作出更大贡献。

2024中国网球公开赛9月将在朝阳开赛

本报讯（记者马宇晗）6月6日，2024中国网球公开赛第二次赛事信息发布会在国家网球中心钻石球场举行，中央广播电视总台（以下简称“总台”）与北京市人民政府、国家体育总局将联合主办2024中国网球公开赛。北京市副市长穆鹏，中央广播电视总台编务会议成员薛继军，中国网球协会秘书长、国家体育总局网球运动管理中心主任白喜林，北京市国资委副主任李红泉，北京市体育局副局长陈杰，朝阳区副区长黄宏春出席活动。

今年中国网球公开赛将于9月23日至10月6日在国家网球中心举行。作为同时拥有WTA 1000、ATP 500和ITF J300赛事的顶级综合性网球赛

事，中国网球公开赛每年赛期吸引数十万观众线下观战，2023年赛事全球电视转播时长首次突破9000小时。

自2004年赛事创办以来，总台作为中网的持权转播商一直为中网的中心球场提供信号制作的服务。此次总台成为中网的联合主办单位后，将充分释放全媒体传播、全场景研发、全链条开发三方面优势，全面提升赛事影响力和品牌价值。赛事期间，观众不仅可以在总台观看更多轮次的2024中网比赛，还能透过总台在赛场内外设置的全机位进一步感受中网赛事的热烈氛围。

发布会上，中网还官宣目前ATP世界排名前五的选手中已有3位确认参赛。WTA方面，

报名周世界排名前75位的顶级球员都将参赛。表现强劲的中国女子军团郑钦文、王欣瑜、王曦雨、张帅等也将参赛。

此外，2024中网还将持续提升赛事服务的各项设施，为所有现场观众和参赛选手提供更加优质、舒适、便捷的观赛体验。作为全国首个“全国网球示范区”，“双奥朝阳”以中国网球公开赛为龙头，加大网球运动普及力度，完善网球场设施，培育打造系列网球品牌赛事，以“体教融合”深化青少年网球人才培养，推动网球产业多元发展，让“网球”成为朝阳的体育名片。目前，朝阳已拥有网球场15.3万、网球场331片、网球传统球2所、网球试点校16所、网球相关健身机构和俱乐部40余家。

本次活动以“人工智能+”场景创新为主题，邀请行业部门、科学家、创业者和投资机构广泛参与，以应用场景为牵引，致力于促进科学研究、技术应用、产业场景与资本投资在CBD跨界融合。活动现场，中国社会科学院大

北京CBD新质生产力夜话暨首届北京CBD“人工智能+”场景创新大会举行

本报讯（记者侯建宇）6月5日晚，北京CBD新质生产力夜话暨首届北京CBD“人工智能+”场景创新大会举行。朝阳区委副书记、区长吴小杰，区委常委、常务副区长赵海东，副区长张冠彬，北京商务中心区管委会主任陈黛以及相关专家学者、跨国公司、金融机构、科技企业负责人参加。

本次活动以“人工智能+”场景创新为主题，邀请行业部门、科学家、创业者和投资机构广泛参与，以应用场景为牵引，致力于促进科学研究、技术应用、产业场景与资本投资在CBD跨界融合。活动现场，中国社会科学院大

学教授、国务院原副秘书长江小涓，北京量子科学院副院长、清华大学教授龙桂鲁分别以“人工智能+与数据要素×并重，广泛赋能高质量发展”“量子信息与新质生产力”为题进行了主旨演讲。西湖大学教授、生物与新材料实验室主任张科春进行了科学演讲。在圆桌对话环节，与会专家学者围绕“伦敦科技创新与人工智能发展经验借鉴”“场景创新激发变革、产业创新”“AI时代的大企业创新”“场景创新与人工智能应用趋势”“人工智能与金融科技场景”等问题进行了交流研讨，共话人工智能前沿科技和创新发展。

本次活动作为2024北京CBD论坛分论坛之一，以“法治护航高质量发展”为主题，聚焦国际发展新动向、商务发展新趋势、涉外法律服务新态势，从政府、企业、审判、律师、仲裁和公证的不同角度，共同探讨朝阳区如何打造国际争议解决优选地，法治护航高质量发展面临的新挑战、新举措，助力一流国际法治化营商环境。

崔杨在致辞中表示，近年来，北京市积极响应国家“走出去”发展战略，通过加强对外交流合作，不断提升在国际法律服务市场上的话语权、影响力和美誉度。朝阳区是首都对外交往的重要窗口，也是法律服务机构集聚、涉外法律高端人才汇集、涉外法律高端人才汇集。近年来，朝阳区立足涉外法治需求，持续提升涉外法治保障能力，为促进国际经贸合作，服务高水平对外开放，提供了坚实的

2024北京CBD涉外法律服务论坛举办

本报讯（记者张慧娟）6月6日，由朝阳区委政法委、朝阳区司法局和北京CBD管委会联合主办，朝阳区法学会、朝阳区律师协会承办的2024北京CBD涉外法律服务论坛举办。司法部公共法律服务管理局副局长张红生，北京市委政法委员会书记薛春江，北京市司法局党委书记、局长崔杨，朝阳区法院党组书记、院长张雯，北京市法学会专职副会长王桂芳，北京市第三中级人民法院副院长薛强，北京金融法院党组成员、副院长宋毅，朝阳区领导王旭、李欣、马天博、陈黛出席论坛。

本次活动作为2024北京CBD论坛分论坛之一，以“法治护航高质量发展”为主题，聚焦国际发展新动向、商务发展新趋势、涉外法律服务新态势，从政府、企业、审判、律师、仲裁和公证的不同角度，共同探讨朝阳区如何打造国际争议解决优选地，法治护航高质量发展面临的新挑战、新举措，助力一流国际法治化营商环境。

崔杨在致辞中表示，近年来，北京市积极响应国家“走出去”发展战略，通过加强对外交流合作，不断提升在国际法律服务市场上的话语权、影响力和美誉度。朝阳区是首都对外交往的重要窗口，也是法律服务机构集聚、涉外法律高端人才汇集、涉外法律高端人才汇集。近年来，朝阳区立足涉外法治需求，持续提升涉外法治保障能力，为促进国际经贸合作，服务高水平对外开放，提供了坚实的

近600岁永通桥(八里桥)焕新亮相

未来将被“活化利用”成文旅商综合体

本报讯（记者马宇晗）6月6日上午，永通桥（八里桥）文物活化利用启动仪式暨大运河申遗十周年活动在朝阳区管庄乡永通桥（八里桥）举办。经过两年的修缮，578岁的古桥焕新亮相，正式向公众开放，开启朝阳区文物活化利用新纪元。故宫博物院学术委员会主任、中国文物学会专家委员会主任单霁翔，北京市文物局一级巡视员向德春，朝阳区委常委、宣传部部长孟锐出席活动。

横跨京城大运河（通惠河）的永通桥始建于1446年，不仅见证了古代漕运的繁荣景象，更体现了古代工匠的精湛技艺与卓越智慧，是全国重点文物保护单位。2021年，朝阳区启动永通桥（八里桥）修缮工程，遵循修旧如旧的原则，剔除现代修缮痕迹，

将桥面以及周边的2000多块条石全部还原到原位，修整安全隐患部位，恢复了古桥历史风貌。修缮的同时，古桥数字化保护工作也在同步推进，利用H5技术，加载永通桥3D文物模型、文字、图片、语音、视频、GIF等多种形式的內容，展示永通桥（八里桥）的基本信息和修缮过程。

启动仪式上，单霁翔作了《文化的力量，让文化遗产资源活起来》主题演讲，相关专家还围绕《文旅兴商，朝阳永通的文化+》主题进行了讨论。永通桥（八里桥）数字焕活成果也在活动中亮相。朝阳区在桥南侧打造了一个永通桥数字体验馆，利用数字技术，形成了“长桥映月数字藏品”“数字扫描还原古桥

盛景”“石狮子数字扫描与创新制作”等一系列成果，市民游客可通过数字导览和AR数字体验等，全方位、互动式了解这座古桥。现场，八里桥市集等活动，让市民游客沉浸式感受传统文化的魅力。

此次永通桥（八里桥）的重启，也成为朝阳区“文物活化利用”系列之“文旅兴商 朝阳永通”板块的开篇之作。未来，朝阳区将以运河水文化为核，以文物古桥做轴，积极推动“永通桥类博物馆”“中医药博物馆”“八里桥公园”“重兴寺”等文化项目落地，形成永通桥（八里桥）主题游径。同时，结合步行桥、景观桥、网红桥的多重功能，引入更多特色业态，融入更多文旅消费新场景，包括建立露营研学区、建设集装箱市集、打造长桥

映月音乐节等，将永通桥（八里桥）打造成一个集文化展览、步行交通、长桥观景、商业市集于一体的文旅商综合体，实现“文旅兴商 朝阳永通”的美好愿景。

近年来，朝阳区坚持守正创新、提质增效、融合发展，着力保护传承利用大运河文化，持续探索“运河文化+”融合发展的创新路径，让“文物活起来”。朝阳区陆续启动神木厂、平津闸等多处运河沿岸重点文物保护单位修缮，力争原物原样恢复原貌，神木碾碑和神木廊房已在庆丰公园对外开放；科技加持让大运河文化“活”起来，如在铂宫闲置用房光影秀讲述亮马河的前世今生，通过H5技术展示永通桥（八里桥）的基本信息和修缮过程等；举办亮马河国际茶香文化节、温榆河麦田音乐节等各类大运河沿线文旅活动，搭建文化+旅游、文化+科技的融合新场景；以亮马河、萧太后河、坝河、通惠渠等河道复兴带动城市更新，打通河道、绿道、慢行步道，把最好的滨水空间留给市民，不断书写水城共融的朝阳故事。

首届北京CBD跨国公司大会举办

本报讯（记者张岩）6月5日，由朝阳区人民政府、中国社会科学院财经战略研究院共同主办的首届北京CBD跨国公司大会举行，邀请众多国际组织与商协会、超百家跨国公司地区总部负责人，聚焦全球气候合作与中国绿色发展机遇主题开展交流讨论。北京市副市长谈绪祥，国家发展改革委国际合作司副司长郭锐，中国社会科学院副院长赵芮，中国社会科学院财经战略研究院院长何德旭，浙江大学国际联合商学院院长、中国人民大学国际货币所联席所长贾圣林，香港中华总商会会长蔡冠深，联合国开发计划署驻华代表白雅婷，中国美国商会会长何迈可，世界银行首席金融领域专家马里斯，英中商业发展中心主席、伦敦金融城董事协会主席约翰·麦克莱恩，美国城市土地学会亚太区行政总裁毕艾伦，中信集团党委委员、副总经理曾琪，中国公共外交协会副会长刘碧伟，中国国际金融有限公司党委书记、董事长陈亮，中国国际贸易中心股份有限公司副董事长吴相仁，联合国工业发展组织投资和技术促进办公室（中国·北京）主任武雅斌，罗马尼亚—中国国际经贸促进会主席、罗马尼亚出口委员会成员米哈伊·安德里佐尤，几内亚比绍外交部顾问杜雅等几内亚比绍外交外事人才高级研修班学员，新加坡驻华使馆政务参赞林家毅，北京市委金融办分管日常工作的副主任、市委金融工委分管日常工作的副书记、市地方金融管理局局长聂杰英，市贸促会党组书记、主任郭怀刚，北京金融法院院长张雯，市发展和改革委员会副主任李晓涛，市政府外办副主任于边疆，市商务局二级巡视员梁景原，朝阳区委书记文敬，区委副书记、区长吴小杰，区人大常委会主任陈宏志，区政协主席王旭等区四套班子领导出席。

吴小杰在致辞中表示，跨国公司在推动全球化发展中扮演着至关重要的角色，不仅是全球经济活动的重要参与者，也是全球治理体系中不可或缺的一部分。多年来，跨国公司在北京CBD扎根生长、蓬勃发展，不仅在经济领域深耕细作，也积极履行社会责任，为朝阳区、北京市的高质量发展贡献了突出力量。特别是聚焦全球气候合作，跨国公司积极充当可持续发展理念的传播者、践行者，在绿色技术创新应用、绿色治理模式推广、传统产业绿色转型、绿色金融体系构建等方面发挥了重要作用。期待通过各位来宾的真知灼见和深度合作，激发更多合作灵感，开启更多共赢可能。（下转二版）